

# EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

## CORREOS.

*Salidas.*—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 6 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

*Entradas.*—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon 10 1/2 m. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

## SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DE FORTUNY-6-ENTRESUELO.

Precio en las tres islas **1 PESETA** al mes

Anuncios de industria y comercio á 5 céntimos de peseta por línea.

## FERRO-CARRILES.

Salidas de Palma á Manacor: á las 3'15 (mixto), 8'40 mañana y 2'45 tarde.

De Palma á la Puebla: á las 3'15 (mixto), 8'10 mañana 2'45 y 4'15 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma y La Puebla á las 3'15 (mixto), 8 mañana y 5'5 tarde.

De La Puebla á Palma á las 4 (m.), 8'30 mañana y 5'30 t. De La Puebla á Manacor á las 4 (m.), 8'30 mañ. y 3'15 t.

## SECCION RELIGIOSA.

**SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.**—El martirio de san Tiburcio, mártir, en Roma.

Santa Susana, virgen de noble prosapia, y nieta de san Cayo, papa, tambien en Roma.

San Alejandro, obispo, por sobrenombre el *Carbonero*, en Comana en el Ponto; el cual de filósofo habilísimo que había sido, pasó á adquirir en sumo grado la sublime ciencia de la humildad cristiana. San Gregorio Taumaturgo le consagró obispo, de aquella iglesia, en donde fué muy esclarecido por su predicacion y por el martirio que consiguió siendo arrojado á las llamas.

El martirio de los santos Rufino, obispo de los marsos, y sus compañeros, en tiempo del emperador Maximiano.

San Tauripo, obispo de Evreux, en Francia; fué consagrado por el papa san Clemente: habiendo propagado la fe cristiana con su predicacion, por la cual pasó grandes trabajos, por último esclarecido en milagros murió en el Señor.

San Gaugerico, obispo y confesor, en Cambray en Francia.

San Equicio, abad.

Santa Digna, virgen, en Todí.

**CULTOS.**—*Mañana sábado.*—En Santa Clara continúan las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las siete, á las nueve y media nona y la misa mayor. Por la tarde maitines y laudes solemnes cantadas por la comunidad; al anochecer solemnes completas con música y la reserva.

**CORTE DE MARÍA.**—En San Miguel, á la Virgen del Milagro.

## CORREO DE AYER.

### CARTAS DE VERANO

Sr. D. Modesto Riera:

Mi querido amigo y compañero: Silbó la locomotora, crujieron sus miembros de acero, movidos por sus pulmones de fuego, y bufando como león aherrojado con larga y pesada cadena de hierro, salió el tren, que en pocas horas me ha separado de usted, mi amigo querido, trayéndome á este apacible rincón de España, donde pienso descansar algunos días de los afanes y trabajos de Madrid, y prepararme para más largo viaje, en que pueda explicar la cansada imaginacion, torturada durante el invierno por los afanes del periodismo, y por las exigencias y miserias de la vida de la Corte.

Y como há tiempo que no me pertenezco, que debo mis ideas, mis sentimientos y hasta mis más ligeras impresiones al querido público de nuestra *Ilustracion Católica*, comienzo con esta carta una serie, en la cual iré reproduciendo mis notas de viaje y las meditaciones tranquilas de mi soledad en el tiempo en que descansa.

Comienzo por alabar la maravillosa invencion de los ferro-carriles, que como medio de transporte no puede darse cosa mejor; pero cada día me persuado, más de que la mayor parte de los inventos modernos, por lo mismo que valen tanto, los pagamos á muy alto precio, y que los ferro-carriles no son de los más baratos, sino que contribuyen eficazmente á empeorar las condiciones higiénicas de la sociedad humana, acabando para muchos el viaje de la vida. Yo he salido de Madrid con una temperatura de 36 grados, y á las cuatro horas de viaje entraba en un clima cuya temperatura era á la hora de mi llegada de 10 grados, y donde rara vez pasa en todo el verano de 25, bajando en ocasiones hasta muy cerca de cero. ¿Cómo es posible que nuestros cuerpos, harto más delicados, aunque de barro tambien, que una vasija de porcelana, no sufran alteraciones sensibles con estos cambios bruscos de temperaturas y de climas?

Por lo mismo que no soy médico y hablo sin autoridad científica, puedo aventurarme á consignar aquí observaciones que parecen confirmar mis ideas. Las afecciones nerviosas, las enfermedades del corazón, y sobre todo los padecimientos del pecho, que hoy son tan numerosos y universales, ¿no hallarán, en la rapidez de los viajes, grandes motivos de desarrollo, minando el organismo y dando lugar á muchas otras complicaciones inaccesibles tal vez á la influencia de la medicina? El tísico que sale de Andalucía en el rigor del verano, y en pocas horas se le transporta al corazón de los Pirineos, donde acaso está nevando, ¿no ha de experimentar una revolucion en sus pulmones que malogre la accion de las aguas medicinales?

Claro está que, aun confirmada la evidencia de estos inconvenientes, no por ellos se han de suprimir los ferro-carriles, ¡qué disparate! pero estos males que traen consigo las grandes invenciones de nuestro siglo, prueban, á mi ver, que la condicion del hombre en este mundo adolecerá siempre de los inconvenientes y daños del pecado; y que así como la rosa, cuyos pétalos suaves, bellos y aromáticos nos encantan, tiene en su tallo espinas agudas y penetrantes que nos hieren sin compasion, así tambien las grandes conquistas de la industria y del progreso material, cuyas invenciones nos ofrecen mil comodidades y regalos, tienen fuertes y crueles espinas que nos recuerdan la ingénita imperfeccion de las obras humanas.

En el coche en que yo venía se ha entablado discusion acerca de una cuestion palpitante para los viajeros: de la rebaja del 10 por 100 en el precio actual de los billetes. Las Cortes lo han decretado, pero se dice que las empresas pedirán ahora un plazo indefinido para plantear la reforma.

Si en España se hacen las leyes para violarlas las empresas, harán muy bien en cerrarse de banda á las disposiciones de las Cortes. Por lo mismo que ya he pagado mi billete con todos los antiguos recargos, puedo, sin que se achaque á interes personal, protestar contra este abuso que desacredita—si esto es posible—la autoridad de nuestros Gobiernos, y prueba la omnipotencia de las empresas de ferro-carriles, debida á la influencia política de sus Consejeros.

Suceden aquí singulares anomalías: ántes de votarse á veces los presupuestos del Estado, se cobran las contribuciones al país, y despues de votarse un beneficio como el de la rebaja de que hablamos, se sigue cobrando como ántes; de manera que si se trata de cobrar, no importa que no esté decretado el impuesto; si, por el contrario, se trata de descontar, se precinde de que se halle ya decretada la rebaja.

Esto no es lógico, esto es irracional; ¿qué importa? El hombre ha perdido, gracias al progreso moderno, su condicion racional y casi divina, para quedar reducido á un simple instrumento de trabajo, á una vil materia de gradacion, á piedra del filon de la vida, explotado por los mineros de la civilizacion.

Un viajero para las empresas de ferro-carriles es un contribuyente que paga su transporte, como una res ó como un fardo que paga tambien el derecho de ser trasladado de manos del remitente á manos del consignatario. Una empresa mercantil no admite otra filosofía ni otra literatura que el interes del capital y los guarismos de sus libros de caja.

Por eso las de los ferro-carriles, entregadas á su propio impulso, si no fuera por el temor á la competencia, acabarían por transportar á los viajeros en los trenes de mercancías; ya existen los trenes *mixtos*, que vale tanto como decir los trenes en que se transportan mezclados los hombres y los animales, los seres vivientes y los inanimados.

Las empresas no se fundan para servir al hombre, ni aun para servir al público, que es la frase admitida; se fundan para servir á los empresarios, para enriquecerlos y proporcionarles con las riquezas todas las comodidades de la vida. Estas relaciones utilitarias han rebajado el carácter del hombre,

matando la caridad y sembrando en la sociedad cristiana, donde ántes florecían las grandes virtudes, hijas del amor, los gérmenes de todos los vicios, fruto de la codicia, de la envidia y del odio.

¡Qué otro carácter tenían aquellas empresas de los siglos medios inspiradas en el amor de Jesucristo! Los Caballeros de Santiago se dedicaban á trasportar los peregrinos que iban á visitar la basílica Compostelana, y aunque los medios de transporte no eran tan cómodos como los que hoy puede ofrecernos una empresa de ferro-carriles, obsérvese la diferencia: allí los empresarios, llamémoslos así, obraban milagros de caridad y de sacrificio, y arrostraban la muerte si era preciso por salvar á sus viajeros, mientras que aquí los empresarios obran única y exclusivamente por la vil granjería de la ganancia comercial.

Yo no exijo que las empresas modernas que se dedican á servicios públicos sean obra de la caridad como lo eran aquéllas; pero á lo ménos que no se materialice todo, reduciendo la sociedad cristiana á un mercado de negros.

Refiere un escritor español nada sospechoso de falta de patriotismo, que, viniendo en cierta ocasion de Francia en una diligencia, pasó la frontera durmiendo, y al despertarse, como tratara de averiguar donde estaba, sacó la cabeza por la ventanilla, y lo primero que oyó fué una blasfemia. Volviendo á su asiento exclamó:—«No hay duda, estamos en España.»

En efecto, aunque no es necesario viajar para oír aquí malas palabras, indudablemente en los viajes es donde los oídos cristianos y las personas decentes tienen que apurar hasta las heces el cáliz de tales amarguras, oyendo maldecir y blasfemar á diestro y siniestro, que no parece sino que viajamos como alma que lleva el diablo.

Los carreteros, apelando á disculpas más ó ménos ingeniosas para explicar su costumbre de hablar mal, suelen decir que sólo á fuerza de maldiciones andan las mulas; pero al observar que la costumbre subsiste invariable, si no en aumento, en los viajes de ferro-carril, parece deducirse que no hay razon bastante para atribuir el vicio á la endiablada condicion de aquellos animales.

¿Cómo puede explicarse que un pueblo tan católico como el español sea el peor hablado y el más maldiciente de Europa? Semejante anomalía me la explico yo como reminiscencia de la influencia de los judíos y moriscos que por muchos siglos vivieron entre nosotros, y hasta he creído observar que la mayor parte de las palabras feas que se usan para tales cosas, revelan por su pronunciacion gutural un origen árabe ó judaico.

Sea de esto lo que quiera, es evidente que la blasfemia constituye uno de los vicios que más afean nuestro hermoso lenguaje, y que á un mismo tiempo ofende los oídos del cristiano y los del caballero, caracteres ambos tan propios de nuestro pueblo.

Con estos antecedentes no es necesario añadir las alabanzas de que juzgamos acreedora la Asociacion fundada en Barcelona contra la blasfemia, la cual se propone buscar por cuantos medios sea posible la cooperacion de los jefes de talleres, fábricas, sociedades de recreo, etc., etc., para mitigar, si no se puede cortar de raíz, este vicio tan arraigado en nuestras costumbres.

Recordamos haber oído contar á un párroco, que habiendo sido destinado á cierto pueblo, cuyo alcalde era amigo suyo, tan pronto como llegó, valiéndose de la amistad, hizo que se publicase un bando imponiendo fuerte multa y arresto á los que públicamente blasfemasen. Paseando una tarde el cura y el alcalde, vieron á un labrador bregando con unas mulas, y al acercarse oyeron que maldecía y blasfemaba como un enorgüenado. Montado en cólera el alcalde, se fué á él y comenzó á reprenderle con palabras tan feas y maldicientes que el cura, horrorizado del alcalde, hubo de llamarle al orden, mientras la celosa autoridad se disponía á llevar á la cárcel al labrador por haber infringido su bando.

La Asociación de Barcelona encontrará muchos jefes de talleres, de fábricas y aun de oficinas que, como el alcalde, serán los primeros en contravenir á sus propias órdenes.

El estado de la cosecha de cereales es inmejorable. Los campos, más fértiles que el corazón de los hombres, han colmado este año los atrosos de nuestros graneros, y ya no faltará el pan este invierno á los pobres, alimentados, como las avecillas, por la misericordia del cielo.

¿Qué sería sin ella de nuestras pobres aldeas, agobiadas con el peso de los tributos, con el desamparo de los Gobiernos, con los frutos de la desamortización y con la miseria de los años malos? La población rural va decayendo visiblemente, porque el industrial se hace empleado, el labrador industrial, y el campo se queda huérfano, sin otra sombra que la de las aldeas arruinadas.

Y no es esto lo peor, sino que de en medio de estas ruinas, á merced de este mismo desamparo, va surgiendo el monstruo del pauperismo, que fácilmente se transforma en socialismo, y las grandes ciudades congestionadas con el exceso de población, léjos de mostrar alivio y desahogo en los campos, hallarán allí un nuevo elemento de antagonismo y de lucha, que preparará días muy amargos para la sociedad desquiciada.

Pero rechazemos estas lúgubres ideas en presencia de las eras cargadas de doradas mieses, de los campesinos alegres con el fruto de la cosecha, del cielo azul como la túnica de una Virgen, de las cristalinas aguas de los ríos y de los arroyos, que parecen simbolizar la misericordia de Dios, que lava los pecados de los hombres y fortifica los corazones más ávidos y corrompidos. Que cómo el dulce Arcadio, y aunque por sólo breves días,

Miré yo de una fuente  
Las menudas arenas  
Entre el puro cristal andar bullendo,  
Ó en la mansa corriente  
De las aguas serenas  
Los sauces retratarse, entre ellos viendo  
Mi ganado ir paciendo:  
Miré en el verde soto  
Las tiernas avecillas  
Volar en mil cuadrillas.  
Y gocen del tropel y el alboroto  
Otros de las ciudades,  
Cercados de sus daños y maldades.

Una noticia para concluir. He tenido ocasión de hablar con personas muy autorizadas sobre las desgarradoras polémicas de los periódicos y revistas de Madrid, y he oído de sus labios palabras muy halagüeñas para *La Ilustración*, cuya conducta es por aquí objeto de unánimes aplausos.

Que Dios tenga misericordia de nosotros, para que no traspasen los mismos hijos de la Iglesia el corazón de su Madre.

Soy de V. afectísimo amigo,

NULEMA.

(*La Ilustración Católica.*)

#### LA SUBLEVACION DE BADAJOZ.

De seguro que este epígrafe causará gran sorpresa á nuestros lectores. También nos causó á nosotros sorpresa extraordinaria la noticia del suceso que, confusa y exagerada, circuló como el rayo á las altas horas de la última noche.

Los comentarios eran muy vivos y cada cual los hacía á medida de su gusto; pero la opinión, la opinión general y avasalladora de todo buen español sin distinción de partidos, era no sólo la de la reprobación, sino la de la indignación y de la vergüenza, por esta nueva mancha que de las filas de una parte, si quiera sea pequeña, del ejército español, ha vuelto á imprimirse en la frente de la nación que se creía libre para mucho tiempo de esta deshonra plaga social, que desde que se manifestó por primera vez entre nosotros en 1820 en la insurrección de las Cabezas de San Juan, viene siendo la ofrenda y el cáncer de la nación española, á sus ojos y á los ojos de Europa.

No ha sido así por desgracia, y la responsabilidad debe exigírsela el país en primer término, á los que no han querido respetar, á la vez que la opinión, el honor y el prestigio de España.

Los sublevados de Badajoz y sus instigadores no han cometido sólo un acto de rebelión y de indisciplina, y de conspiración y revolución política, sino un crimen social de lesa nación, y la nación en masa, imprime en estos momentos sobre su frente este estigma. La nación en masa, quiere hoy que á los instigadores y principales agentes ó instrumentos de este movimiento, que tendría por resultado suministrar otra vez en los horrores de la amargura y de la discordia; que á los hombres de esta coalición vergonzosa, en la que se unían los que se llamaban amigos de la unidad de la patria con los que aspiran á destronarla; á los hombres, que si sus inten-

tos prevalecieran, no sólo nos sumirían nuevamente en las vergüenzas y desgracias de una nueva revolución política, sino en los horrores más hondos y más tremendos de una revolución social, y de un desmembramiento territorial que llevaría consigo la pérdida de nuestra independencia, se les trate por la opinión y por la ley, no como á conspiradores políticos, sino como á grandes criminales.

Y esto no tanto por el fin político y social á que aspiraban con ser éste tan extraviado y perverso sino por el medio afrentoso, cuyo empleo han venido á restablecer en nuestras costumbres en los momentos mismos en que se creía totalmente borrado ó alejado por mucho tiempo por lo ménos entre nosotros. Un motín más extenso ó más numeroso, un levantamiento declaradamente socialista y anárquico, no nos harían retroceder tanto en el camino de la prosperidad y del honor nacional como ha de hacernos retroceder la intentona de Badajoz si no cae sobre ella todo el peso de la reprobación nacional y todos los partidos y especialmente los partidos más liberales están interesados en ello.

Porque es de notar, y no pretendemos en este momento sacar más consecuencias que los de consignar el hecho, que la responsabilidad de estos sucesos corresponde por entero á los partidos liberales avanzados. Todo ha pasado entre ellos.

Pactistas federales y republicanos unitarios exclusivamente, son los que han tomado parte en este movimiento nefando; su bandera es en parte la misma bandera de uno de los partidos liberales: la Constitución de 1869; y la intentona se produce en los tiempos en que todo espíritu de reacción está alejado de las esferas del Gobierno; en los tiempos en que la cátedra, el libro, el periódico, la caricatura, los *meetings*, los clubs, todo goza de toda clase de libertades, ó, para hablar con más propiedad, de toda clase de licencias y libertinages.

Ni aun siquiera hay la excusa de la provocación ni de los obstáculos tradicionales, excusa que se habría presentado seguramente como causa si el Sr. Cánovas del Castillo hubiese seguido ocupando el poder. No hay nada, nada más que el crimen social en frente de la impunidad preventiva, de la sorpresa oficial y de las leyes y las bases sociales que todo Gobierno que se respeta y por el mero hecho de serlo tiene que representar y defender.

Es pues, necesario, que dejemos todos de hacer arma política de estas sublevaciones militares. Que no las consideremos como fruto exclusivo de la política de represión, ni las insinuemos como amenaza, como se ha hecho en ocasiones bien recientes.

Madrid 6 de Agosto de 1883.

Aun cuando ayer se dió orden á los periódicos de la noche para que no se hablara nada de la sublevación militar de Estremadura y se detuvieran también los telegramas referentes á la misma que se dirigieran á provincias, por los periódicos de hoy estarán ustedes ya al tanto de todo, y más cuando en la *Gaceta* se publican los decretos declarando en estado de sitio dicha provincia y nombrándose al general Blanco general en jefe del ejército que se está formando para operar en la frontera.

Excuso, pues, de hablar de lo que se sabe de fijo acerca de ese suceso, cuya importancia no podrá apreciarse en tres ó cuatro días. Los rebeldes no cuentan hoy más que con unos 1.200 ó 1.300 hombres de todas armas, una plaza fuerte bien abastecida, unos treinta mil fusiles que había imprevisamente en el parque, medio millón de cartuchos y los paisanos que se les haya podido unir á estas horas.

Se teme que el movimiento tenga eco en las provincias de Huelva y Sevilla y en el reino lusitano, donde no andan las cosas bien y la disciplina militar está bastante relajada.

Aquí se tomaron anoche todo género de precauciones; la tropa estuvo sobre las armas, y á los grupos, al parecer de curiosos, que se formaron en varias partes se les intimaba con buenos modos por los agentes de la autoridad que se disolviesen. El alcalde interino pidió por Dios al ministro de la Guerra que no se hiciese ningun alarde militar, y que las tropas que salieran no hicieran ruido yendo por la ronda. El tal alcalde interino no es de los que inventaron la pólvora y por tanto hay que dispensarle todo.

Respecto á las especies que han circulado todo el día, particularmente esta mañana temprano por las plazuelas, haré caso omiso, porque en su mayor parte rayan en lo absurdo. Sin embargo, llevaron á todas las casas la alarma, dando las criadas que venían de la compra cada noticia que temblaba el mundo.

A Martínez Campos todo se le vuelve moverse de un lado para otro, y siguiendo su táctica de siempre va á echar sobre Badajoz medio ejército. En lo militar hará lo que quiera, pero en lo político se rá otra cosa. Sagasta es esperado mañana, y ya corre por ciertos círculos la palabra *crisis*, dándose

por seguro que habrá una modificación en sentido izquierdista.

Si así fuese, ya tiene una explicación el movimiento que nos ha sorprendido, por más que en el fondo sea republicano ó zorrillista. Por supuesto que todo esto no pasa de suposiciones.—S.

Barcelona 8 de Agosto.

Esta mañana circulaban por esta capital rumores de si en alguno de los distritos últimamente incorporados á Barcelona había alguna escitación; con tal motivo cada uno pintaba á su antojo lo que sucedía, no siendo fácil en el cúmulo de versiones que se daban poder formar juicio exacto de lo que ocurría.

Decíase que en Sans se habían negado á trabajar en las fábricas, que estaban cerrados los establecimientos industriales; que una partida de unos sesenta hombres había salido en dirección á Collblanch, pero que los vecinos de dicho barrio discurren tranquilos por las calles, si bien en tal número que parecía ser día festivo; que había salido para dicho punto alguna fuerza de la Guardia civil, y así por el estilo corrían de boca en boca noticias y noticiones que sin duda carecen de importancia, pues no puede tenerla el que un grupo de paisanos armados haya salido al campo; dado caso de ser cierto.

Nosotros, al hacernos eco de los rumores que circulan, no nos proponemos más sino hacer palpable la ninguna importancia que, á nuestro juicio, puede tener lo que haya ocurrido en Sans, pues gozamos en Barcelona de completa tranquilidad. El silencio en el caso actual sería más alarmante que la publicidad de los rumores de poca importancia que reproducimos.

#### PARTES TELEGRAFICAS.

Madrid 6.—Todas las provincias protestan contra el movimiento y ofrecen la seguridad de su apoyo al gobierno. Todas las autoridades se han presentado al general Martínez Campos. Se han mandado 3,000 soldados en dirección á Badajoz.

La prensa en general, inclusa la de oposición, condena el movimiento de Badajoz, calificándolo de vergüenza nacional y espresando la confianza de que fracasará con la misma rapidez con que se ha improvisado, dada la evidencia de que ninguna provincia ha respondido al grito sedicioso.

Las tropas portuguesas detuvieron á los fugitivos, cogiéndoles las armas. Una vez salidos de la plaza, los sublevados se disolvieron, internándose en Portugal.

Antes de abandonar los insurrectos á Badajoz se apoderaron de 345,000 pesetas, soltaron una máquina del ferro-carril con el regulador abierto con objeto de que chocando con el tren que conducía las tropas retardase su llegada, cortaron el telégrafo y destruyeron el puente que había sobre el río.

Acerca de la sublevación de Badajoz dice el *Imparcial*: «Creíamos borrada la vergüenza nacional de sublevarse, pero vemos con amargura y desesperación surgir nuevamente el espectro de la indisciplina y el germen de las catástrofes españolas.»

El *Globo* rechaza los medios violentos para considerarlos arriesgados y dolorosos.

El Rey de Portugal ha felicitado á S. M. el Rey D. Alfonso por la terminación de los sucesos de Badajoz.

Los jefes insurrectos serán entregados á España por considerárseles como autores del delito de robo de caudales.

La *Gaceta Universal* cree que la insurrección la ha hecho hacer Ruiz Zorrilla para anular la política de Martos y Montero Rios.

Los insurrectos se han refugiado en Elvas, Évora y Aronches.

*Badajoz*.—Las tropas llegadas de Madrid guardan la plaza, en la cual ha renacido la tranquilidad.

Cairo 6.—Esta mañana ha sido cortado el dique de Khalig en la creencia de que así quedará saneado el Cairo.

El Nilo continúa subiendo de un modo amenazador.

Paris 6.—En la reunión celebrada hoy por la comisión de la prensa formada para organizar una fiesta á favor de las familias de la catástrofe de Ischia, se ha fijado el día 26 de este mes para esa fiesta y se ha acordado el programa de ella. Se ha puesto á disposición de la comisión el jardín de las Tullerías.

Londres 6.—M. Gladstone ha declarado en la Cámara de los comunes que el cólera retardará la reorganización de Egipto y por lo tanto la época de la retirada de las tropas inglesas.

Se asegura que lord Granville ha manifestado á M. Challemeil-Lacour el sentimiento que ha causado al gobierno inglés el incidente promovido en la Cámara de los comunes sobre la ocupación de Tamateve.

## SECCION NACIONAL.

El *Times* dice que la escuadra francesa de los mares de la China ha llegado á Hon-Kong, y que ha desembarcado 7,000 hombres en el Tonkin, de los cuales ha dejado 4,000 en Hanoi.

Paris 6.—M. Grevy ha partido esta mañana para Mont-sous-Vaudrey.

Hoy ha habido un duelo á espada entre el diputado M. Etienne y M. Mierebeau, periodista, á consecuencia de un artículo publicado por este último, considerado ofensivo por el primero. M. Mierebeau ha quedado herido en un brazo.

En un telegrama de Roma publicado por el periódico la *Defense* se dice que M. Grevy demuestra en su carta respeto y simpatía al Papa, pero dice que no puede obrar independientemente del gobierno y del Parlamento, á pesar de lo cual está dispuesto á hacer todo lo posible para impedir todo acto contrario á las leyes y á los tratados y evitar que se tomen disposiciones rigurosas.

Telegrafían de Viena al *Morning-Post* que los actos efectuados por Inglaterra en Egipto y en Turquía han descontentado á otras potencias, y se añade que la próxima entrevista de los Emperadores de Austria y Alemania servirá para producir un acuerdo entre los dos Imperios sobre los asuntos de Egipto y el canal de Suez.

Madrid 7.—Se han leído en Consejo de ministros los últimos despachos relativos á la sedición militar. Los jefes de los insurrectos han dado escasos socorros á los espatriados, quedándose ellos el resto hasta más de cien mil duros. No tocaron los seis millones que había en el Banco.

Hoy llegará á Badajoz el general Blanco é instruirá la correspondiente sumaria.

Se hacen comentarios sobre el hecho de que no haya ofrecido aun su espada el general Serrano para defender á S. M. el Rey.

El general Martínez Campos marchará hoy á la Granja y regresará esta noche.

El señor Sagasta ha llegado á Bayona y se va á Aguas Buenas.

Se habla de la destitución de las autoridades de Badajoz.

Las fuerzas insurrectas entradas en Portugal, se componen de 900 infantes y 150 caballos, con algun paisano arrastrado por los sublevados. Al pisar el territorio portugués, entregaron las armas.

El capitán general propietario de Extremadura, señor Morales de los Ríos, que disfrutaba licencia en Oporto, ha llegado á Badajoz.

Dícese que se celebrará un Consejo de ministros importante en la Granja, suponiéndose, empero, que no tendrá lugar hasta el regreso de los señores Sagasta y Gamazo.

En el resto de la Península reina tranquilidad. Esta tarde han regresado á Madrid las fuerzas de artillería é ingenieros procedentes de la expedición.

Madrid 8.—El general Banco procede con grande actividad á la instrucción de la sumaria sobre la sublevación de Badajoz. A consecuencia de la misma ha ocasionado varias prisiones en Badajoz.

Dícese que entre los detenidos está el brigadier Gragera.

Los periódicos centralistas califican de ladrones á los jefes de los sublevados y escitan al gobierno español á que pida del portugués la extradición de los rebeldes. Con motivo de la rebelión sostienen la incompatibilidad de la Constitución de 1869 con las instituciones.

Los periódicos constitucionales no se expresan en términos tan duros.

Los órganos conservadores creen que el gobierno debe retirarse por haber dado muestra de escasa prevision.

El jefe de los insurrectos, teniente coronel señor Vega, se distinguió en la última guerra civil, durante la cual operó en Cataluña.

El general Martínez Campos regresa hoy de la Granja.

Se sabe que los sublevados estuvieron acampados un buen rato en la frontera, decidiendo el punto por donde debían atravesarla. Antes de dispersarse se entregaron 19 duros á cada soldado; 20 á las clases y 100 á los oficiales.

El brigadier Contreras regresó ayer tarde á Madrid, desde Mérida, con su brigada.

El puente de Jevora, próximo á Aljucen, destruido por los sublevados, ha quedado reparado y pasan ya los trenes, aunque con alguna dificultad.

El periódico *El Correo Militar*, que se distingue desde su creación por la dureza de los ataques que dirige al general Martínez Campos, dice, ocupándose de los sucesos de Badajoz, que los hechos ocurridos suceden porque se considera en el ejército como una calamidad el encumbramiento del actual ministro de la Guerra.

(*Correo Catalan.*)

El Sr. Gobernador civil, nos remitió anoche, en un atento B. L. M., el siguiente telegrama acerca de la insurrección militar, que publicó en *Boletín Oficial* extraordinario:

## GOBIERNO DE LA PROVINCIA DE BALEARES.

El Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación en telegrama circular de hoy me dice lo siguiente:

Madrid 9 á las 2 y 30 tarde.

Palma 9 á las 4 y 30 tarde.

Ministro Gobernación-Gobernadores.

«El Gobernador de Logroño me dice en telegrama fechado esta mañana á las 10 y 30 lo que sigue: El Oficial primero de este Gobierno que regresa de Torrecilla me da cuenta de que el Teniente Cebrian, Jefe de los rebeldes de Numancia, ha muerto á manos de los mismos en el pueblo de Villanueva de Cameros.

Ampliando este telegrama tengo la satisfacción de poner en conocimiento de V. E. se hallan todos los rebeldes en poder de su legítimo Jefe el Coronel Sr. Rubalcaba, pudiendo dar por terminada la sublevación. Comuníquese V. E. esta noticia con profusión y por los medios rápidos á su alcance.»

Lo que me apresuro y complazco en publicar por medio de este Boletín extraordinario para que llegue á conocimiento de los leales habitantes de esta provincia.

Palma 9 de Agosto de 1883.—El Gobernador civil, José Lois é Ibarra.

A continuación insertamos los partes que hoy se nos comunican por conducto del Gobierno de la Provincia:

Capitanía General de las Islas Baleares.—El Ministro de la Guerra me dice lo siguiente:

«Coronel de Numancia ha hecho volver á la obediencia á su Regimiento. Entre los soldados, al ver engaño, mataron Teniente Cebrian que los sedujo y era único Oficial que los conducía, y entregaron presos á los Sargentos motores. Este suceso tuvo lugar á las diez de la noche del día 8 en el sitio llamado Cuesta de los Ríos entre Villa-Nueva y Villoslada, carretera de Soria. La conducta del Coronel que con los Oficiales rescata Regimiento, es lo que debe ser imitada por todo Jefe que tiene la imprevisión ó la desgracia de no conocer el estado de su fuerza. La conducta del soldado que, al ver que lo que cree cumplimiento de su deber y acatamiento de órdenes de sus superiores es cometer un crimen contra la Patria, castiga y entrega á los culpables, es digna de elogio. Procure V. E. que sea conocido este hecho por la fuerza de ese Distrito.»—Es copia.

Ministro, Gobernación Gobernadores.

Madrid 10 á las 1'30 m.

Palma 10 á las 4'30.

En la madrugada de ayer se ha sublevado la guarnición de Urgel compuesta del Batallón de Vizcaya y algunos carabineros total 294 hombres, permaneciendo la Guardia civil en su cuartel que los sublevados se atrevieron á molestar.

El Gobernador Militar y la Audiencia fueron expulsados.

Con objeto de reprimir esta nueva manifestación del movimiento insurreccional, han salido fuerzas muy considerables de las tres armas de las diferentes provincias inmediatas.

El Gobierno confía en que la resistencia en la Seo de Urgel no será más enérgica que la opuesta por los rebeldes de Badajoz.

Es posible que el mal efecto de esta noticia pueda modificarse muy en breve con la en que anuncie á V. S. haber pasado los sublevados la inmediata frontera.

Esta mañana ha tomado posesión de la canongía doctoral el nuevo nombrado, D. Gaspar Vidal, quien había retardado este acto esperando que se le admitiese la dimisión del cargo de Subdelegado castrense que venía desempeñando.

Sabemos que el día de San Cayetano multitud de vecinos del pueblo de Santa Margarita se dirigió á visitar la *Capilla* dedicada á dicho Santo, que en una propiedad inmediata á aquella villa posee nuestro amigo D. Pedro Estelrich, después de haber restaurado las imágenes, se propone ejecutar algunas obras de mejora y ensanche en aquel antiguo Santuario.

Digno de aplauso nos parece el proceder del señor Estelrich, contribuyendo al sostenimiento del devoto culto que el pueblo de Santa Margarita profesa al glorioso San Cayetano, apellidado Padre de Providencia; y no podemos menos de felicitarle por el interés que se toma en salvar de la ruina y del olvido aquel sencillo y piadoso monumento.

El Sr. Pintó, presidente de la Comisión de Evaluación y repartimiento de la Contribución territorial de esta Ciudad nos ruega la inserción del siguiente anuncio, que no deja de tener interés para los contribuyentes al ramo que hace referencia.

«El repartimiento de la contribución de inmuebles, cultivo y ganadería de este distrito municipal, correspondiente al actual año económico, estará de manifiesto por espacio de cuatro días á efectos de reclamación, en la Secretaría de esta Comisión, establecida en la calle de Caballería número 15, Palma 9 Agosto de 1883.—El Presidente, Enrique Pintó.»

Por el ministerio de Fomento se han concedido subvenciones de 3 500 pesetas y 750, respectivamente para las escuelas de Mahon y Villa-Cárlos.

Ha sido destinado á esta plaza el Comisario de Guerra D. Leonardo Morágués que desempeña igual cargo en Mahon.

En breve se expedirá el título de propiedad de dos pertenencias de ampliación á la mina de lignito titulada *San Luis*, sita en el término de Selva, á favor de nuestro amigo el Sr. Conde de San Simon, su propietario.

En la secretaría del Ayuntamiento de Felanitx está de manifiesto el plano-proyecto de una barriada de ensanche adyacente á las calles de la Torre, Algar y la Simia, levantado por el propietario de la Torre el Excmo. Sr. D. Tomas Rocaberti de Dameto.

Ayer tarde largaron áncoras el vapor *Nuevo-Mahones* para Argel con carga variada y 54 pasajeros, y el vapor-correo *Union* para Valencia con la correspondencia, 11 pasajeros y efectos del país.

Aun faltan cinco meses para la extracción extraordinaria de la lotería que se verificará en Madrid el día 22 de Diciembre próximo, y ya circulan los prospectos oficiales que comprenden 7.500 premios, distribuyéndose en ellos 18.250.000 pesetas. Los números sorteados serán 50.000.

Habrán un premio de 2.500.000 pesetas; otro de 2.000.000; otro de 1.500.000; otro de 750.000; tres de 250.000; cinco de 725.000; diez y seis de 50.000; veinticinco de 20.000; y dos mil cuarenta y cuatro de 2.500.

Los pronósticos que el astrónomo D. Joaquín Yagüe, *El Zaragozano*, anuncia en su almanaque para el presente mes, son los siguientes:

Día 4.—Novilunio en Leo: Alternan los vientos Norte y Sur, refrescando la atmósfera en algunos puntos.

Día 11.—Creciente Escorpio: En unos climas el viento toma más fuerza, en otros las tronadas de escasa lluvia.

Día 18.—Plenilunio en Acuario: disminuye el viento y aumenta la lluvia.

Día 25.—Menguante en Géminis: Siéntese el viento fresco por soplar con fuerza vientos del Norte.

Escriben de Barcelona, que un ingeniero español que se halla en aquella ciudad, ha obtenido privilegio de invención en diferentes naciones para fabricar lo que él llama *bota eterna y sin costura*, es decir, un calzado sin costura, ni clavazón, ni cola, que dura gran número de años. Parece que la suela es de madera y que un operario puede hacer veinte pares de botas y zapatos en diez horas. Atado en toda su circunferencia con un alambre de acero ú otro metal, puede aflojarse el calzado con un tornillo á voluntad del que lo lleva puesto.

Desde 1.º del actual se halla surta en la rada de Tolon, procedente del extremo oriental del Mediterráneo y Norte de Africa, la escuadra francesa de evoluciones, que manda el vice-almirante Krantz y se compone de siete buques acorazados. La escuadra acorazada italiana llamada permanente continúa en las aguas del Sur de nuestra Península. La inglesa del Mediterráneo que manda el vice-almirante Hay, recorre en la actualidad algunos puertos del Adriático. La austro-húngara cruza por el mar Tirreno. El buque insignia de la escuadra norte-americana destacada en Europa, recorre las costas africanas. El que arbora el pabellón del jefe superior de las fuerzas navales moscovitas que prestan servicio fuera del litoral del Báltico y mar Negro, se halla surto en estas aguas, esperando la próxima llegada del barco que conduce al nuevo Contralmirante. Recaló hace pocos días en Gibraltar la fragata de la marina imperial alemana *Stein*, en cuyo tope de mesana ondea la insignia de jefe de escuadra. Son esperadas en dicho puerto la corbeta de la marina Real de Suecia *Saga*, la austro-húngara *Archiduque Federico* y la de bandera china *Tien-Juen*, la cual salió ya del Báltico para el extremo Oriente.

# SECCION DE ANUNCIOS

## MOVIMIENTO DEL PUERTO.

### EMBARCACIONES FONDEADAS.

Día 9.

De Valencia en 3 días laud Carmen, de 12 ton., patron Juan Seguí, con 6 mar. y melones.  
 De Cette en 4 días pailebot S. Miguel, de 69 ton., patron Gaspar Company, con 5 mar. y habas.  
 De Valencia en 3 días laud Eusebio, de 13 ton., patron Antonio Garcia, con 4 mar. y melones.  
 De Sitjes en 4 días pailebot S. José, de 55 ton., patron Bartolomé Enseñat, con 6 mar. y vino.  
 De Alicante en 3 días pailebot Antonieta, de 55 ton., patron Bernardo Roca, con 6 mar., 1 pas. y lastre.

### EMBARCACIONES DESPACHADAS.

Día 9.

Para Villagarcía corbeta Pepita Piedras, de 342 ton., cap. D. Roque Revoreda, con 40 mar. y lastre.  
 Para Altea laud Virgen de Gracia, de 41 ton., pat. Pablo Bosch, con 4 mar. y tinajas.  
 Para Denia balandra Unión, de 39 ton., pat. Juan Esteve, con 6 mar. y leña.  
 Para Ibiza laud S. Jaime, de 21 ton., pat. Bartolomé Abraham, con 6 mar. y efectos.  
 Para Sóller jabeque S. Antonio, de 46 ton., pat. Damian Oliver, con 5 mar. y maderera.  
 Para Santander bergantin goleta Federico, de 239 ton., cap. D. Antonio Posada, con 8 mar. y lastre.

### FÁBRICA DE SAL DE IBIZA.

Habiendo accedido á la Direccion de esta Empresa don Marcos Picornell y Bauzá, solicitando la caducidad de las láminas antiguas núms. 1025 á 1031, que ha estraviado, y por las cuales tiene satisfecho todos los dividendos pasivos, y la entrega de los nuevos títulos al portador en sustitucion de aquellas, queda resuelto, declarar nulas y de ningun valor dichas láminas extraviadas, si dentro del término de veinte días, á contar de esta fecha, no se presenta persona alguna alegando mejor derecho; procediéndose despues, conforme á estatutos, á la espendicion de los títulos al portador que serán los únicos legitimos.  
 Palma 7 Agosto 1883.—El Director gerente, Lorenzo Vicens.

### CAMBIO MALLORQUIN.

La Junta de Gobierno de esta Compañía, convoca á la General para celebrar sesion extraordinaria el día 15 del corriente, á las diez de la mañana en el local que ocupa la Sociedad, á fin de autorizar, si lo estima conveniente á dicha Junta de Gobierno.

- Para tratar, acordar y llevar á efecto, cuando la conceptue oportuna, la union al Cambio Mallorquin de otra ú otras Sociedades bajo las condiciones que considere convenientes.
  - Para hacer en los Estatutos las modificaciones que á su juicio sean necesarias ó convenientes á fin de formalizar dicha union y de cumplimentar las condiciones con que se estipule, incluso por lo mismo, el aumento de capital y la emision de nuevas acciones.
- La lista de los Sres. Accionistas se hallará de manifiesto en la Secretaria por la que se facilitarán papeletas de asistencia desde el día de mañana hasta el 14 inclusive á las horas de oficina.  
 Lo que se anuncia para conocimiento de los señores socios. Palma 6 de Agosto de 1883.—El presidente, P. O. Andrés Barceló y Muntaner.—El Scio., Antonio Valentí.

### LA INDUSTRIA MALLORQUINA

La Junta de Gobierno de esta Compañía en cumplimiento de lo dispuesto en el art. 20 de los estatutos, convoca á la general para celebrar sesion ordinaria el día 30 del presente mes á las 5 de la tarde en el local que ocupa la fábrica de dicha sociedad.

Los Sres. accionistas que quieran concurrir á dicho acto, en virtud de lo dispuesto en el art. 23, deberán depositar sus títulos en la Caja social antes del día 29.

Los que tengan que representar á otros deberán entregar en la Secretaria sus respectivos poderes ó autorizaciones que consten en documento privado, hasta una hora antes de la señalada para la sesion, á tenor de lo prevenido en el art. 22 de los mismos estatutos.

Lo que se publica en el Boletín oficial y periódicos de esta localidad para conocimiento de los Sres. accionistas. Palma 6 Agosto 1883.

Por acuerdo de la J. de G. el Vocal Secretario, Silvano Font.

### COMPañIA CURTIDORA INDUSTRIAL.

Por acuerdo de la Junta de Gobierno y en cumplimiento del artículo 9.º de los estatutos de esta Sociedad, se avisa á los señores accionistas se sirvan hacer efectivo el 7.º dividendo pasivo de un 5 por 100 del valor nominal, de sus acciones, en las oficinas de esta Compañía, en los días que median del 10 al 20 del próximo Agosto. Palma 24 Julio de 1883.—El administrador, Cosme Bauzá.

### SOCIEDAD AGRICOLA, INDUSTRIAL Y COMERCIAL DE MANACOR.

El Consejo de Administracion de esta Sociedad, en sesion del día 4 del que rige acordó señalar un nuevo plazo de quince días á contar desde la fecha de este anuncio, para que los tonedores de acciones de la misma que no han satisfecho el tercer dividendo pasivo, puedan hacerlo y cangear los resguardos provisionales por sus respectivos títulos definitivos.

Palma 7 Agosto de 1883.—El Director gerente interino, Gerónimo Roselló.

## CAMBIO DE DOMICILIO

D. SALVADOR TORRES PINTOR

lo ha trasladado á la casa número de la calle de la harina, antes *Pes de se farina*.

## OBRAS EN PROSA Y EN VERSO

DE

### D. TOMAS AGUILÓ.

Se han publicado los tomos siguientes:  
 Tomo I: *A la sombra del ciprés*.—Cuentos y fantasías.—XXXII—327 páginas.  
 Tomo III: *Poemas en Mallorquin*.—VI—350 páginas.  
 Tomo IV: *Articulos religiosos*.—Jesucristo.—IV.—340 páginas.

*En Prensa.*

Tomo V: *Poemas religiosos*.  
 Tomo II: *Novelas*.

El deseo de variar las materias y la comodidad del autor que entiende en el arreglo de estos tomos, han aconsejado alterar el orden riguroso en su publicacion.  
 Esta obra en papel superior y tipos elzevirianos, véndese en la *Librería de Propaganda Católica* (Fortuny, 6) á 3 pesetas tomo; 250 para los suscritores á toda la obra.

## LOS PELEGRINS DE MALLORCA

Á NOSTRA SENYORA DE LOURDES.

Himno de la Peregrinacion Balear—Letra de D. J. Roselló y música de D. Juan Albertí Pbro.—Se ha hecho una edicion con la nota y se vende en la *Librería de Propaganda Católica* á 25 cénts. de peseta, ejemplar.

Tambien se hallan de venta al mismo precio las partituras compuestas por los Sres. Torres y Torrens.  
 Igualmente se venden los cánticos de la Peregrinacion á Nuestra Señora de Lluch, recientemente verificada.

## DEPOSITO DE ALFOMBRAS

Y

### GRAN ALMACEN DE MUEBLES DE LUJO

DE

BERNARDO OBRADOR Y MUT,  
 PLAZA DE CORT—PALMA.

En este antiguo y acreditado establecimiento se ha recibido un escogido y variadísimo surtido de géneros de tapicería para la estacion de invierno, particularmente toda especie de *Alfombras*, de las clases y precios siguientes:

MOQUETAS, de 24 á 30 Rvn. la cana.  
 FIELTROS, de 18 á 28 id. id.  
 ABACÁS, de 4 á 6 id. id.

Hay ademias una gran coleccion de *Alfombras sueltas* para pié de sofá y de cama, con aueyos y variados dibujos, á precios baratísimos.

Se ha recibido tambien una gran coleccion de telas para forrar sillerías, desde el precio de 16 á 140 rs. cana.  
 En el ramo de *Ebanistería y Sillería* hay una gran variedad de Roperos, Camas, Consolas, Bufets de salon, Mesas y Aparadoras para comedor, y gran número de dibujos de sofás, sillones y sillas para tapizar.

A cuantos tengan que comprar algunos de los expresados muebles ó géneros, se les recomienda visiten el expresado establecimiento.

## VENTA DE CAL.

En el depósito de la calle del Sindicato se vende á medio real, á real y medio y á tres reales el quintal. Se recomienda la primera á los agricultores, particularmente á los viñedos y plantas de regadio.

Se servirá á cualquiera de las estaciones del ferrocarril vagones completos.

## A LOS SEÑORES ECLESIÁSTICOS

### JUAN AMORÓS

SOMBRERERO

Frente S. Miguel 56, Palma.

En este establecimiento se confeccionan con especial cuidado y con la mayor economía los sombreros para eclesiásticos de todas dignidades.

Esta clase de sombreros se ha perfeccionado como no lo estaba hasta el día, montándose las copas en una sola pieza, quedando suprimidas las costuras que tanto afean y contribuyen á la pronta destruccion de los sombreros.

Tambien se han perfeccionado con forros adherentes, que les dan mayor solidez y ligereza.

Se hacen reformas de todas clases.  
 Esta casa posee variedad de plantillas para cortar las alas de echuras que sin quitarle al sombrero su carácter eclesiástico, le den mayor comodidad para su uso.

## LIBRO NUEVO.

### BORRONES EJEMPLARES

POR

D. MANUEL POLO Y PEYROLON.

Con licencia del Ordinario se acaba de publicar esta miscelánea de artículos amenos, moralizadores, y variados, formando un volumen de 400 páginas en 8.º frances, elegantemente impreso, con viñetas y tipos elzevirianos y cubierta y antecubierta á dos tintas, sobre papel satinado. Al precio de diez reales se vende en la *Librería Católica Balear*.

## ALTO.—Aprovechad la ocasion.

Solo por ocho dias.

Gran liquidacion y baratura de loza de la Cartuja de Sevilla de Pedernal legitimo y una grande variacion de cuadros de tela pintados al óleo de Santos, religiosos, paisajes de mucho gusto, fruterias para los comedores, cuadros de costumbre, cabañas, cazerias, y corridas de toros, á precios baratísimos.

Plaza del Mercado, núm. 22.

ALQUILERES.—En la calle de la Marina núm. 5, hay un segundo piso para alquilar.

En la calle de la Cofradía núm. 4 hay un segundo piso para alquilar, tiene coladuria, agua á grifoy todas las comodidades apetecibles.



## D. JAIME PIÑA Y CORTÉS

SOCIO DE LA CRUZ ROJA

Falleció el día 29 de Julio último.

D. E. P.

El Sr. D. Manuel Villalonga y Perez Presidente de la Comision provincial de la Cruz Roja, la Junta de Gobierno y demas Señores Socios que componen la misma, suplican á todos los parientes y amigos del finado se sirvan encomendarle á Dios y asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el sábado 11 del corriente á las diez y media de su mañana en la iglesia del Santo Hospital provincial.

El duelo se despide en la iglesia y no se invita particularmente.

## TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 9 á las 12 t.

(Recibido el 9 á las 11'4 n.)

Han sido alcanzados los sublevados de Logroño, cogiéronseles ochenta. Los guardia civiles de Cataluña disolvieron una partida.

Reina tranquilidad

Madrid 9 á las 5 t.

(Recibido el 10 á las 1'15 n.)

La Gaceta publica el Real decreto suspendiendo las garantías constitucionales en la Península, y la destitucion de las autoridades de Extremadura.

Confírmase que los refugiados en Portugal han solicitado el indulto.

Activase la persecucion de los sublevados en Logroño.

Tranquilidad en el resto de España.

Bolsin: 63'75.

Madrid 9 á las 6 t.

(Recibido el 10 á las 1'25 m.)

Han sido capturados los sublevados de Logroño.

Los insurrectos mataron al teniente Cebrian que los mandaba.

Terminada insurreccion.

## ÚLTIMAS COTIZACIONES.

Madrid 4 por 100 interior contado	62'70
Id. id. fin corriente	62'75
Id. id. fin próximo	63'00
4 p\$ amortizable	76'00
Empréstito de Cuba	96'60
Banco de España	285'00
Paris 4p\$ interior contado	59'81
Palma 4p\$ interior contado-Liquidacion	62'70
Barcelona 4p\$ interior contado	61'40
Coloniales	59'00
Orenses	18'00
Londres	59'67
Francias	79'00